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1 Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern 
 

 

 

Die Geschäftsleitung setzte sich wie folgt zusammen: 

 

Ratspräsident: Rolf Krummenacher 

Ratsvizepräsidentin: Korintha Bärtsch 

 

Fraktionschef der CVP-Fraktion: Markus Mächler bis 31. Mai 2011 

 Thomas Gmür ab 1. Juni 2011 

Fraktionschef der FDP-Fraktion: Martin Merki  

Fraktionschefin der G/JG-Fraktion: Edith Lanfranconi-Laube 

Fraktionschefin der GLP-Fraktion: Manuela Jost 

Fraktionschef der SP/JUSO-Fraktion: Dominik Durrer 

Fraktionschef der SVP-Fraktion: Werner Schmid 

Stadtschreiber: Toni Göpfert (beratende Stimme) 

Leiter Sekretariat Grosser Stadtrat: Hans Büchli (beratende Stimme / Protokoll) 

 

 

 

2 Ratspräsidium und Stimmenzählende 

 

 

Ratspräsident: Rolf Krummenacher 

Ratsvizepräsidentin: Korintha Bärtsch 

Stimmenzähler/in: Luzia Mumenthaler-Stofer 

 Thomas Schärli 

Stimmenzähler-Stellvertreterinnen: Agnes Keller-Bucher 

 Nina Laky  
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3 Sitzungen des Grossen Stadtrates von Luzern 
 

 
An Sitzungen haben stattgefunden: 
 
 
Grosser Stadtrat – davon 6 (5) den ganzen Tag  12 (8) 
 
 
Geschäftsleitung 5 (5) 
 
 
Baukommission 10 (7) 
 
 
Bürgerrechtskommission (per 31. Dezember 2010 aufgehoben) 6 (7) 
 
 
Geschäftsprüfungskommission 12 (8) 
 
 
Sozialkommission 9 (5) 
 
 
Spezialkommission Teilrevision Gemeindeordnung 4 (6) 
 
 
Spezialkommission Starke Stadtregion 1 (0) 
 
 
 
 
 
 
( ) = Vorjahr, bzw. verkürztes Amtsjahr vom 1. Januar 2010 bis 31. August 2010 
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4 Behandelte Geschäfte 2010/2011 
 
 

4.1 Geschäfte (Stand 31. August 2011) 
 
 

  

Übertrag 
1.1.2010 

 

Eingänge 
2010 

 

Total 
 

erledigt 
 

uner-
ledigt 

 

 
Vorlagen zuhanden der  
Stimmberechtigten 
 

 
09 

 
18 (11) 

 
27 

 
21 (6) 

 

 
6 

 
Vorlagen in der Kompetenz 
des Rates 
 

 
03 

 
15 (18) 

 
18 

 
17 (20) 

 
1 

 
Berichte 
 

 
00 

 
4 (01) 

 
4 

 
4 (02) 

 
0 

 
Motionen 
 

 
10 

 
13 (13) 

 
23 

 
14 (11) 

 
9 

 
Postulate 
 

 
40 

 
57 (53) 

 
97 

 
59 (22) 

 
38 

 
Interpellationen 
 

 
20 

 
51 (32) 

 
71 

 
50 (24) 

 
21 

 
Schriftliche Anfragen 
 

 
01 

 
0 (01) 

 
1 

 
1 (02) 

 
0 

 
Wahlen 
 

 
00 

 
15 (12) 

 
15 

 
15 (12) 

 
0 

 
Diverses/Petitionen/Initiativen/ 
Volksmotionen 
 

 
06 

 
12 (05) 

 
18 

 
7 (03) 

 
11 

 
Total 
 

 
89 

 
185 (146) 

 

 
274 

 
188 (102) 

 
86 

 
 
( ) = Vorjahr, bzw. verkürztes Amtsjahr vom 1. Januar 2010 bis 31. August 2010 
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4.2 Im Amtsjahr 2010/2011 behandelte Geschäfte 
 
 
 

4.2.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten 
 
 
 Berichte und Anträge Ratssitzung Beschluss 
    
1. 0/2010 vom 30. September 2010: 

Geschäftsreglement des Grossen Stadtrates. Teil- 
revision 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

28.10.2010 Beschlossen 

2. 8/2010 vom 3. März 2010: 
Luzern Tourismus; Leistungsvereinbarung Luzern Tou-
rismus AG 2011 bis 2015, Anpassung Kurtaxenregle-
ment 
 

16.12.2010 Abgeschrie-
ben mit  
B+A 45/2010 

3. 24/2010 vom 14. Juli 2010:  
Spitex Luzern Littau, Leistungsvereinbarung 2011–2013, 
Bürgschaft 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

23.09.2010 Beschlossen 

4. 25/2010 vom 14. Juli 2010:  
Finanzierung Velodienste der Stadt Luzern 2011–2015 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

23.09.2010 Beschlossen 

5. 26/2010 vom 14. Juli 2010:  
Werterhaltung der Kunstbauten 2010–2014, Rahmenk-
redit 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

23.09.2010 Beschlossen 

6. 28/2010 vom 25. August 2010:  
Reglement über die Einbürgerungskommission der 
Stadt Luzern 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

28.10.2010 Mit Änderun-
gen beschlos-
sen 
 

7. 29/2010 vom 25. August 2010: 
Reglement über die Organisation der städtischen 
Volksschulen 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

28.10.2010 Mit Änderun-
gen beschlos-
sen 

8. 30/2010 vom 25. August 2010: 
Reglement über die Nutzung des öffentlichen Grundes 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

28.10.2010 Mit Änderun-
gen beschlos-
sen 

9. 32/2010 vom 8. September 2010: 
Liegenschaft Dreilinden; Sanierung Fassaden und  
Dächer 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 

28.10.2010 Beschlossen 
 

10. 34/2010 vom 15. September 2010: 
Voranschlag 2011 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

16.12.2010 Beschlossen 
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11. 39/3020 vom 29. September 2010: 
Neubau Stützpunkt des Strasseninspektorats  
Zimmeregg 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

16.12.2010 Beschlossen 

12. 40/2010 vom 29. September 2010: 
Erneuerung der öffentlichen Siedlungsentwässerungs-
anlagen im Stadtteil Littau 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

16.12.2010 Beschlossen 

13. 42/2010 vom 20. Oktober 2010: 
Am-Rhyn-Haus: Sanierungsmassnahmen, Baukredit 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

16.12.2010 Beschlossen 

14. 45/2010 vom 27. Oktober 2010: 
Luzern Tourismus Leistungsvereinbarung LTAG  
2011-2015 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

16.12.2010 Genehmigt 

15. 50/2010 vom 7. Dezember 2010: 
Betagtenzentrum Eichhof. Erneuerung der Wärmeer-
zeugung und Zustimmung zum Abschluss eines Wärme-
liefervertrages 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

27.01.2011 Beschlossen 

16. 51/2010 vom 15. Dezember 2010: 
Schulanlage Maihof. Gesamtsanierung und Erweite-
rung. Ausführungskredit. Wärmeverbundanlage Schul-
haus Maihof–Betagtenzentrum Rosenberg. Abschluss 
eines Wärmeliefervertrags 
Wurde an der Volksabstimmung vom 15. Mai 2011 von 
den Stimmberechtigten beschlossen. 
 

24.02.2011 Beschlossen 

17. 52/2010 vom 22. Dezember 2010: 
Sportanlage Tribschen. Gesamtsanierung der Tribüne 
und der Garderoben. Neubau von Lagerräumen: Bau-
kredit 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

24.02.2011 Beschlossen 

18. 3/2011 vom 13. April 2011: 
Rechnung 2010 
Die Referendumsfrist läuft am 7. September 2011 ab. 
 
 

30.06.2011 Beschlossen 

19. 5/2011 vom 13. April 2011: 
Sparpaket 2011. Umsetzung der Massnahmen in der 
Kompetenz des Grossen Stadtrates 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

09.06.2011 Mit Änderun-
gen beschlos-
sen 
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20. 6/2011 vom 13. April 2011:  

Reglement für die Musikschule der Stadt Luzern. Ände-
rungen 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

09.06.2011 Beschlossen 

21. 7/2011 vom 13. April 2011: 
Energie- und Klimastrategie 2010-2050 
Die Volksabstimmung findet am 18. November 2011 
statt. 
 

09.06.2011 Mit Änderun-
gen beschlos-
sen 

 
 
 
 

4.2.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates  
 
 
 Berichte und Anträge Ratssitzung Beschluss 
    
1. 22/2010 vom 23. Juni 2010: 

Stadtarchiv. Neubau auf dem Areal Kantonsschule 
Reussbühl 
 

23.09.2010 Beschlossen 

2. 23/2010 vom 6. Juli 2010: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an aus-
ländische Staatsangehörige 
 

23.09.2010 Mit Änderung 
beschlossen 

3. 27/2010 vom 14. Juli 2010: 
Kabeltrassees der Strassenbeleuchtung, Sanierung 
 

23.09.2010 Beschlossen 

4. 33/2010 vom 8. September 2010: 
Dammdurchbruch Lädelistrasse zur Dammstrasse. Wei-
teres Vorgehen. Zusatzkredit 
 

16.12.2010 Mit Protokoll-
bemerkung 
abgelehnt. 

5. 35/2010 vom 15. September 2010: 
Gesamtplanung 2011–2015 

16.12.2010 Mit Änderun-
gen beschlos-
sen 
 

6. 36/2010 vom 15. September 2010: 
Masterplan Zentrumszone / Stadtteilzentrum Littau. 
Genehmigung 
 

11.11.2010 Beschlossen 

7. 37/2010 vom 22. September 2010: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an aus-
ländische Staatsangehörige 
 

28.10.2010 Beschlossen 

8. 38/2010 vom 22. September 2010 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an Schwei-
zerinnen und Schweizer 
 

28.10.2010 Beschlossen 

9. 46/2010 vom 27. Oktober 2010: 
Abrechnung von Sonderkrediten 
 

24.03.2011 Beschlossen 
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10. 47/2010 vom 3. November 2010: 

Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an aus-
ländische Staatsangehörige 
 

02.12.2010 Beschlossen 

11. 48/2010 vom 24. November 2010: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an aus-
ländische Staatsangehörige 
 

16.12.2010 Beschlossen 

12. 49/2010 vom 24. November 2010: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an aus-
ländische Staatsangehörige 
 

16.12.2010 Beschlossen 

13. 53/2010 vom 22. Dezember 2010: 
Wahl der Mitglieder der Einbürgerungskommission für 
die Amtsdauer 1. Januar 2011 bis 31. August 2012 
 

27.01.2011 Beschlossen 

14. 1/2011 vom 12. Januar 2011: 
Masterplan Stadtzentrum Luzern Nord 

24.03.2011 Mit  4 Proto-
kollbemer-
kungen be-
schlossen 
 

15. 2/2011 vom 23. Februar 2011: 
Städtepartnerschaften: Fortführung 2012–2014 

19.05.2011 Mit einer Pro-
tokollbemer-
kung zustim-
mend zur 
Kenntnis ge-
nommen 
 

16. 4/2011 vom 13. April 2011: 
Bau- und Zonenordnung Phase III. Zusatzkredit 
 

09.06.2011 Beschlossen 

17. 8/2011 vom 20. April 2011: 
Abschreibung von Motionen und Postulaten 

30.06.2011 Mit Änderun-
gen beschlos-
sen 
 

 
 
 
 

4.2.3 Berichte 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1. 41/2010 vom 29. September 2010: 

Sparpaket 2011 
02.12.2010 Mit einer Pro-

tokollbemer-
kung zur 
Kenntnis ge-
nommen 
 

2. 43/2010 vom 20. Oktober 2010: 
Am-Rhyn-Haus: Entwicklungskonzept 

16.12.2010 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen. 
 

3. 44/2010 vom 20. Oktober 2010: 19.05.2011 Abgeschrie-
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Städtepartnerschaften – Fortführung als Daueraufgabe ben 
 

4. Geschäftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern 
über das Amtsjahr 2010 

11.11.2010 Mit Änderung 
genehmigt 

 
 
 
 

4.2.4 Motionen 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1. 553, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, 

vom 23. November 2009: 
Taxibetriebsbewilligungen an die Umweltbelastungen 
anpassen 

 

23.09.2010 Abgelehnt 

2. 27, Josef Wicki namens der FDP-Fraktion,  
vom 2. März 2010: 
Revision der Bau- und Zonenordnung: Erneuerbare 
Energie als relevantes Kriterium für intensivere Boden-
nutzung 
 

23.09.2010 Als Postulat 
überwiesen 

3. 31, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, 
vom 3. März 2010: 
Anpassung bzw. Ergänzung der Namensbezeichnung 
der entsprechenden Direktion: „Direktion für Bildung, 
Sport und Kultur“ 
 

24.03.2011 Als Postulat 
überwiesen 

4. 41, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom 23. März 2010: 
Strategiebericht zum Pflegepersonalmangel in der 
Stadt Luzern 
 

19.05.2011 Als Postulat 
überwiesen 

5. 48, Josef Wicki namens der FDP-Fraktion, 
vom 7. April 2010: 
Bebauungsplan für Zentrumszone Reussbühl im Rah-
men eines Architekturwettbewerbes 
 

11.11.2010 Als Postulat 
überwiesen 
und am 
24.03.2011 
mit B+A 
2/2011 als 
erledigt abge-
schrieben 
 

6. 50, András Özvegyi namens der GLP-Fraktion,  
vom 15. April 2010: 
Smart-Meter-Pilotprojekt – Strom-Sparpotenzial  
von 10 % 
 

19.05.2011 Abgelehnt 
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7. 71, Luzia Mumenthaler-Stofer namens der SP/JUSO-

Fraktion, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion und 
Urs Wollenmann,  
vom 7. Juni 2010: 
Leitbild Sport und Sportförderung in der Stadt Luzern 
 

28.10.2010 Überwiesen 

8. 74, David Roth und Andreas Wüest namens der 
SP/JUSO-Fraktion,  
vom 9. Juni 2010: 
Verwaltungsratshonorare gehören in die Stadtkasse 
 

02.12.2010 Abgelehnt 

9. 75, Urs Wollenmann und Jörg Krähenbühl namens der 
SVP-Fraktion, vom 10. Juni 2010: 
Wer in Luzern wohnt, soll auch in Luzern steuern 
 

27.01.2011 Überwiesen 

10. 113, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
vom 15. September 2010: 
Gleich lange Spiesse für Kultur und Sport – wenigstens 
bei der Billettsteuer 
 

30.06.2011 Abgelehnt 

11. 115, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion,  
vom 12. Oktober 2010: 
Fit für die 6000-Watt-Gesellschaft – Verfügbarkeit 
elektrischer Energie 
 

09.06.2011 Abgelehnt 

12. 122, Daniel Erni namens der SVP-Fraktion, 
vom 10. November 2010: 
Anpassung der Handwerkerparkkarten an den Schwei-
zer Durchschnitt 
 

30.06.2011 Als Postulat 
überwiesen 

13. 126, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion und 
Martin Merki namens der FDP-Fraktion, 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Standort des Kantonsgerichts 
 

27.01.2011 Als Postulat 
überwiesen 

14. 174, Dominik Durrer, Andreas Wüest und René Meier  
namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 16. März 2011: 
Budgetabweichung 2010 der Stadt Luzern: Investition 
in die Energie-Unabhängigkeit der Stadt Luzern 
 

30.06.2011 Zurückgezo-
gen 
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4.2.5 Postulate 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1. 16, Hans Stutz und Philipp Federer namens der G/JG-

Fraktion, vom 1. Februar 2010: 
Erarbeitung von Varianten bei den Budgets der Stadt 
Luzern, mit Einbezug einer Steuerfuss-Erhöhung um 
einen Zwanzigstel ab 2011 
 

28.10.2010 Abgelehnt 

2. 19, Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 10. Februar 2010: 
Anonymisierte Bewerbungen für mehr Chancengleich-
heit 
 

28.10.2010 Abgelehnt 

3. 23, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
vom 22. Februar 2010: 
Standortwahl SML und Musikhochschule – Synergien 
verwirklichen, Stiftungswünsche berücksichtigen, vor-
handene Räume nutzen, Landressourcen schonen 
 

23.09.2010 Abgelehnt 

4. 24, Nina Laky namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 23. Februar 2010: 
Platz für Jugendkultur in Luzern Nord – wo bestehen 
Chancen? 
 

23.09.2010 Teilweise 
überwiesen 

5. 34, Agatha Fausch Wespe namens der G/JG-Fraktion 
und Theres Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 9. März 2010: 
Neuer Stadtplan für die fusionierte Stadt Luzern-Littau 
 

28.10.2010 Überwiesen 

6. 39, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion,  
vom 22. März 2010: 
Konkrete Ziele für die Mitarbeit im Metropolitanraum 
Zürich! 
 

28.10.2010 Überwiesen 
und abge-
schrieben 

7. 42, Daniel Wettstein namens der FDP-Fraktion, 
vom 26. März 2010: 
Zeigt das Littering-Gesetz in Luzern Wirkung? 
 

28.10.2010 Überwiesen 
und abge-
schrieben 

8. 43, Martin Merki namens der FDP-Fraktion, 
vom 30. März 2010: 
Für einen ideellen Campus und vermehrte Zusammen-
arbeit zwischen Musikhochschule und Salle Modulable 
 

19.05.2011 Zurückgezo-
gen 

9. 49, Josef Wicki und René Baumann namens der FDP-
Fraktion ,  
vom 7. April 2010: 
15-Minuten-Takt für Bahnhof Littau 
 

28.10.2010 Überwiesen 

10. 55, Daniel Erni namens der SVP-Fraktion,  
vom 21. April 2010: 
Gleich günstige Strompreise in der ganzen fusionierten 
Stadt Luzern 
 

11.11.2010 Überwiesen 
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11. 56, Jörg Krähenbühl.  
vom 22. April 2010: 
Begegnung von Jung und Alt – mit Erzählcafés und 
Ausstellungen 
 

28.10.2010 Überwiesen 

12. 57, Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, 
Nina Laky und Ylfete Fanaj namens der SP/JUSO-
Fraktion und Désirée Stocker namens der GLP-Fraktion, 
vom 23. April 2010: 
Lehrstellen in der städtischen Verwaltung für Jugendli-
che ohne geregelten Aufenthalt 
 

11.11.2010 Überwiesen 

13. 58, Pius Suter namens der CVP-Fraktion,  
vom 3. Mai 2010: 
Optimierung Theaterplatz 
 

23.09.2010 Abgelehnt 

14. 66, Werner Schmid und Urs Wollenmann namens der 
SVP-Fraktion,  
vom 14. Mai 2010: 
Stopp dem projektierten neuen Verkehrsregime am 
Schlossberg – dem Quartier und den Bewohnern zulie-
be 
 

16.12.2010 Überwiesen 
und am 30. 
Juni 2011 mit 
B+A 8/2011 
abgeschrieben 

15. 68, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion,  
vom 21. Mai 2010: 
Im Kinder- und Jugendbereich nicht sparen 
 

02.12.2010 Abgelehnt 

16. 69, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion,  
vom 7. Juni 2010: 
Ein City-Beach-Feeling in den Strassen von Luzern 
 

16.12.2010 Abgelehnt 

17. 77, David Roth und Nina Laky namens der SP/JUSO-
Fraktion.  
vom 14. Juni 2010: 
Keine Geschäfte mit verantwortungslosen Banken 
 

16.12.2010 Abgelehnt 

18. 78, Hans Stutz und Stefanie Wyss namens der G/JG-
Fraktion,  
vom 17. Juni 2010: 
Für ein wissenschaftlich begleitetes Pilotprojekt „Kon-
trollierter Verkauf von Cannabis“ 
 

27.01.2011 Abgelehnt 
 

19. 79, Theres Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 28. Juni 2010: 
Pflegefinanzierung: Ausgleichszahlung des Kantons an 
die Gemeinden für 2011 
 

16.12.2010 Überwiesen 

20. 80, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Problemlösung bei Kinderbettelei 
 

27.01.2011 Überwiesen 
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21. 81, Dominik Durrer, Luzia Vetterli, Patricia Infanger und 

Theres Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 30. Juni 2010: 
Flächendeckende Parkgebühren für die Stadt Luzern 
 

02.12.2010 Abgelehnt 

22. 82, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft. 
namens Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Senkung des Beitrags ans KKL Luzern 
 

02.12.2010 Zurückgezo-
gen 

23. 83, Patricia Infanger, Andreas Wüest, Luzia Mumentha-
ler-Stofer und Alice Heijman namens der SP/JUSO-
Fraktion,  
vom 30. Juni 2010: 
SteuerinspektorInnen für die Stadt Luzern 
 

27.01.2011 Abgelehnt 

24. 84, Luzia Vetterli, David Roth, Andreas Wüest und  
Theres Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 30. Juni 2010: 
Zweckbindung Anteil Kurtaxe für touristische Infra-
strukturen in der Stadt Luzern 
 

02.12.2010 Abgelehnt 

25. 85, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.  
namens Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft. 
Verkehrsführung bei Baustellen: Optimum statt Maxi-
mum 
 

02.12.2010 Abgelehnt 

26. 86, Theres Vinatzer, Luzia Mumenthaler-Stofer, David 
Roth und Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 30. Juni 2010 
Lernen von Littau: Abgabe bei der Erstellung von  
Neubauten 
 

02.12.2010 Abgelehnt 

27. 87, Dominik Durrer, Ylfete Fanaj, Alice Heijman und 
Markus Elsener namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 30. Juni 2010: 
Senkung der Entlöhnung Stadtrat um 10 % und Gros-
ser Stadtrat um 5 % 
 

02.12.2010 Abgelehnt 

28. 88, Alice Heijman, Dominik Durrer, Luzia Vetterli und 
Markus Elsener namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 30. Juni 2010: 
Erhöhung Ertrag Vermietung städtischer Infrastruktu-
ren für kommerzielle Zwecke 
 

02.12.2010 Abgelehnt 

29. 89, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-

27.01.2011 Abgelehnt 
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Eigenschaft.: 
Gegen die schleichende Abschaffung der Quartier-
polizei 
 

30. 91, Ylfete Fanaj namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 14. Juli 2010: 
Fallzahlbelastung im Vormundschaftsbereich 
 

11.11.2010 Überwiesen 

31. 92, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Stadtverkehr: Busspuren öffnen für Motorradfahrer 
 

27.01.2011 Abgelehnt 

32. 94, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Stadtentwicklung Reussbühl: Externer Projektleiter für 
Zentrumszone Reussbühl – Ausdehnung des Perimeters 
auf die Zentrumszone Fluhmühle 
 

24.03.2011 Überwiesen 
und abge-
schrieben 

33. 95, Hans Stutz und Monika Senn Berger namens der 
G/JG-Fraktion, 
vom 10. August 2010: 
Kein Grillverbot im öffentlichen Raum 
 

23.09.2010 Überwiesen 
und abge-
schrieben 

34. 96, Urs Wollenmann und Werner Schmid namens der 
SVP-Fraktion, 
vom 12. August 2010: 
Mittagstisch: Die Schule ist für die Kinder da – nicht 
umgekehrt! 
 

27.01.2011 Teilweise 
überwiesen 

35. 97, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Busfahrten zum Bahnhof bevorzugen 
 

27.01.2011 Abgelehnt 

36. 98, Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, 
vom 18. August 2010: 
Anbindung der Entwicklungsgebiete im Tribschenquar-
tier an das Busnetz 
 

27.01.2011 Abgelehnt 

37. 99, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft. namens der G/JG-Fraktion, 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Flankierende Massnahmen zum Rontalzubringer zügig 
umsetzen: Beschleunigung des Busverkehrs zwischen 
Ebikon und Luzern 
 

24.03.2011 Überwiesen 

38. 100, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-

27.01.2011 Überwiesen 
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Eigenschaft.: 
Attraktiverer ÖV für das Rontal und die Stadt: Verlän-
gerung der Linie 1 bis zum Bahnhof Ebikon 
 

39. 101, Manuela Jost namens der GLP-Fraktion, 
vom 27. August 2010: 
Erarbeitung der Vergabekriterien im Sinne des Prinzips 
der Gleichbehandlung 
 

11.11.2010 Überwiesen 

40. 103, Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 31. August 2010: 
Aktionsplan Gleichstellung für die Stadt Luzern 
 

24.03.2011 Überwiesen 

41. 104, Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 31. August 2010: 
Lohnunterschiede aufdecken mit der Logib-Software 
 

24.03.2011 Zurückgezo-
gen 
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42. 105, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-

Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.; 
Luzern-Nord: Stadt und Emmen sollen zusammenarbei-
ten 
 

24.03.2011 Überwiesen 

43. 108, Désirée Stocker namens der GLP-Fraktion,  
Sonja Döbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion, 
Franziska Bitzi Staub namens der CVP-Fraktion, 
Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion und 
Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, 
vom 9. September 2010: 
Teilzeit und Jobsharing: Beruf und Familie für Männer 
und Frauen in der Stadtverwaltung 
 

24.03.2011 Teilweise 
überwiesen 

44. 118, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Beibehaltung des Mittwoch-Abendverkaufs im Ortsteil 
Littau 
 

11.11.2010 Überwiesen 

45. 127, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Neue Voraussetzungen zur Fanarbeit – Die Stadt Lu-
zern kann sich nicht aus der Verantwortung stehlen 
 

02.12.2010 Teilweise 
überwiesen 

46. 128, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
vom 19. November 2010: 
Auch bei städtischen Aufträgen sollte der Wettbewerb 
spielen 
 

30.06.2011 Überwiesen 
und abge-
schrieben 

47. 130, Josef Wicki namens der FDP-Fraktion, 
vom 24. November 2010: 
Olympische Winterspiele in der Zentralschweiz ohne 
Gigantismus – Host City: LuzernFehler! Unbekannter 
Name für Dokument-Eigenschaft. 
 

24.03.2011 Teilweise 
überwiesen 

48. 132, Urs Wollenmann und Werner Schmid namens der 
SVP-Fraktion, 
vom 25. November 2010: 
Mass halten bei öffentlichen Bauprojekten. Für die 
Ausarbeitung von Mini-, Midi- und Maxi-Varianten bei 
öffentlichen Bauvorhaben 
 

09.06.2011 Abgelehnt 

49. 136, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Für eine Weiterführung des Mietverhältnisses in der 
„Schmiede“ bis zur baureifen Neuüberbauung 
 

16.12.2010 Abgelehnt 
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50. 148, Markus Mächler und Verena Zellweger-Heggli  
namens der CVP-Fraktion, 
vom 11. Februar 2011: 
Massnahmen gegen den Strassenstrich 
 

30.06.2011 Teilweise 
überwiesen 
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51. 149, Daniel Wettstein und René Baumann namens der 

FDP-Fraktion sowie Markus Helfenstein, 
vom 14. Februar 2011: 
Moratorium für den Fasnachts-Antsschimmel für ein 
Jahr! 
 

24.02.2011 Überwiesen 

52. 156, Monika Senn Berger und Stefanie Wyss namens 
der G/JG-Fraktion, 
vom 22. Februar 2011: 
Alterswohnungen der städtischen Pensionskasse 
 

30.06.2011 Abgelehnt 

53. 158, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, 
vom 23. Februar 2011: 
Für „gesunden Menschenverstand“ und wider Rechts-
verluderung bei den städtischen Verkehrsbetrieben vbl 
 

30.06.2011 Zurückgezo-
gen 

54. 167, Manuela Jost namens der GLP-Fraktion, 
vom 8. März 2011: 
Nachhaltigkeit der städtischen Pensionskasse 
 

30.06.2011 Abgelehnt 

55. 177, David Roth namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 7. April 2011: 
Zwischennutzung für Brache am Pilatusplatz 
 

30.06.2011 Teilweise 
überwiesen 

56. 179, Nina Laky und David Roth namens der SP/JUSO-
Fraktion,  
vom 11. April 2011: 
Für eine Strategieänderung im Treibhaus 
 

30.06.2011 Überwiesen 

57. 184, David Roth namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 26. April 2011: 
Keine Sonderrechte für Reiche! 
 

19.05.2011 Abgelehnt 

58. 208, Luzia Mumenthaler-Stofer, Nina Laky und Theres 
Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 10. Juni 2011: 
VBL: Zonenanpassung im Stadtgebiet 
 

30.06.2011 Überwiesen 

59. 210, Martin Merki, Laura Grüter Bachmann, Rolf 
Krummenacher, Hugo P. Stadelmann und Daniel Wett-
stein sowie Luzia Mumenthaler-Stofer namens der 
SP/JUSO-Fraktion,  
vom 20. Juni 2011: 
Ängste der Lehrpersonen und Eltern bei der Einführung 
der Integrativen Förderung (IF) ernst nehmen 
 

30.06.2011 Überwiesen 
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4.2.6 Interpellationen 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1. 6, Rolf Krummenacher, vom 11. Januar 2010: 

Auswirkungen der neuen Pflegefinanzierung auf die 
Stadt Luzern 
 

23.09.2010 Beantwortet 

2. 7, András Özvegyi namens der GLP-Fraktion, 
vom 12. Januar 2010: 
CO2-Sanierungsziel 2030 – die Roadmap zur CO2 Reduk-
tion in den nächsten 20 Jahren 
 

23.09.2010 Beantwortet 

3. 17, David Roth namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 3. Februar 2010: 
Zwischennutzung von leer stehenden Gebäuden 
 

23.09.2010 Beantwortet 

4. 26, Josef Wicki namens der FDP-Fraktion,  
vom 2. März 2010: 
Biomasse- oder Holzkraftwerk anstelle KVA Ibach? 
 

23.09.2010 Beantwortet 

5. 29, Sonja Döbeli Stirnemann und Laura Grüter  
Bachmann namens der FDP-Fraktion,  
vom 2. März 2010: 
Immobilienstrategie des Kantons – Auswirkungen auf 
die Stadt 
 

23.09.2010 Beantwortet 

6. 32, Ernst Zimmermann namens der CVP-Fraktion,  
vom 8. März 2010: 
Erschliessungs- und Verbindungsstrasse Kreisel Boden-
hof bis Bahnhof Littau 
 

23.09.2010 Beantwortet 

7. 36, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion,  
vom 17. März 2010: 
Was geschieht mit der Planung Grendel–Löwengraben? 
 

28.10.2010 Beantwortet 

8. 38, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, 
vom 22. März 2010: 
Wer bekommt wieviel für was? – Die Beratungsaufträ-
ge der Stadtverwaltung 
 

28.10.2010 Beantwortet 

9. 44, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
vom 30. März 2010: 
Utopie 2000-Watt-Gesellschaft – Kommt das grosse 
Lichterlöschen? 
 

23.09.2010 Beantwortet 

10. 45, Nina Laky namens der SP/JUSO-Fraktion und  
Stefanie Wyss namens der G/JG-Fraktion,  
vom 31. März 2010: 
Udelboden verbindet – Quartierarbeit aktiv fördern 
 

28.10.2010 Beantwortet 
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11. 51, Luzia Mumenthaler-Stofer und Theres Vinatzer na-

mens der SP/JUSO-Fraktion und Philipp Federer namens 
der G/JG-Fraktion, 
vom 15. April 2010: 
Anpassung des ÖV-Angebots der Quartiere Reussbühl 
und Littau an dasjenige des alten Stadtgebietes 
 

28.10.2010 Beantwortet 

12. 52, Werner Schmid namens der SVP-Fraktion, 
vom 19. April 2010: 
Fragen zu Geschäftshandys und Smartphones der städ-
tischen Angestellten 
 

28.10.2010 Beantwortet 

13. 59, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, 
vom 4. Mai 2010: 
Folgen der AVIG-Teilrevision für die Stadt Luzern 
 

11.11.2010 Beantwortet 

14. 65, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion,  
vom 12. Mai 2010: 
Erhöhte Renovationskosten für das KKL 
 

28.10.2010 Beantwortet 

15. 67, Monika Senn Berger namens der G/JG-Fraktion,  
vom 18. Mai 2010: 
Nutzen des geplanten Verkehrsregimes am Schlossberg 
 

16.12.2010 Beantwortet 

16. 70, Désirée Stocker namens der Sozialkommission, 
vom 7. Juni 2010: 
Umgang mit Gewalt und Misshandlungen im ehemali-
gen Waisenhaus der Stadt Luzern sowie in Kinder- und 
Jugendheimen in der Stadt Luzern 
 

11.11.2010 Beantwortet 

17. 72, Andreas Wüest namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 7. Juni 2010: 
Arbeitsbedingungen am Grand-Casino Luzern 
 

28.10.2010 Beantwortet 

18. 73, Andreas Wüest namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 7. Juni 2010: 
Nach welchen Kriterien werden Verwaltungsratssitze, 
die der Stadt Luzern als Aktionärin zustehen, besetzt? 
 

28.10.2010 Beantwortet 

19. 76, Theres Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion,  
Agatha Fausch Wespe namens der G/JG-Fraktion 
und Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion,  
vom 10. Juni 2010: 
Aufnahmekapazität in der Notaufnahme Utenberg 
(NAU) 
 

11.11.2010 Beantwortet 

20. 102, Daniel Wettstein, vom 27. August 2010: 
Submissionspraxis benachteiligt Schweizer KMU! Wie 
ist der Sachverhalt beim neuen Schwimmbad Allmend? 
 

23.09.2010 Beantwortet 

21. 106, Theres Vinatzer und Luzia Mumenthaler-Stofer,  
vom 6. September 2010: 
Fragen zur städtischen Familiengartenstrategie 
 

19.05.2011 Beantwortet 
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22. 107, Luzia Mumenthaler-Stofer namens der SP/JUSO-

Fraktion,vom 7. September 2010: 
Neue Kostenberechnung für die Nutzung städtischer 
Turnhallen 
 

23.09.2010 Beantwortet 
 

23. 109, Urs Wollenmann und Werner Schmid namens der 
SVP-Fraktion,  
vom 13. September 2010: 
Fragen rund um die Auftragsvergabe für die Edelstahl-
becken des Hallenbades Allmend 
 

23.09.2010 Beantwortet 

24. 110, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, 
vom 13. September 2010: 
Über die Folgen der Sparprogramme der vergangenen 
Jahre 
 

02.12.2010 Beantwortet 

25. 112, Monika Senn Berger namens der G/JG-Fraktion und 
András Özvegyi namens der GLP-Fraktion,  
vom 14. September 2010: 
Fördern des autofreien Lebensstils 
 

19.05.2011 Beantwortet 

26. 114, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion  
und András Özvegyi namens der GLP-Fraktion,  
vom 27. September 2010: 
Global denken, lokal handeln – „Über den Tellerrand 
hinaus“ 
 

19.05.2011 Beantwortet 

27. 116, Dominik Durrer und David Roth namens der 
SP/JUSO-Fraktion vom15. Oktober 2010: 
Salle Modulable: Wie weiter nach dem Scherbenhau-
fen? 
 

28.10.2010 Beantwortet 

28. 117, Hans Stutz und Edith Lanfranconi-Laube  
namens der G/JG-Fraktion, vom 18. Oktober 2010: 
Zur Weiterführung der kulturpolitischen Diskussionen 
nach dem Rückzug der SpenderInnen-Millionen für die 
Salle Modulable 
 

28.10.2010 Beantwortet 

29. 119, Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft., 
vom Fehler! Unbekannter Name für Dokument-
Eigenschaft.: 
Beitragskürzungen beim Zentrum St. Michael 
 

02.12.2010 Beantwortet 

30. 120, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion, 
vom 4. November 2010: 
Salle Modulable: Fragen zur Zukunft des Projekts 
 

19.05.2011 Beantwortet 

31. 121, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion,  
vom 5. November 2010: 
Gesamterneuerung Cityring Luzern 
 

19.05.2011 Beantwortet 

32. 123, Sonja Döbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion, 
vom 12. November 2010: 
Vbl – Weshalb hat die Stadt Luzern keinen Einfluss 

09.06.2011 Beantwortet 
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beim Verkehrsverbund Luzern? 
 

33. 124, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion,  
vom 15. November 2010: 
Die dritte Spur 
 

19.05.2011 Beantwortet 

34. 125, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, 
vom 15. November 2010: 
Solardach 
 

02.12.2010 Beantwortet 

35. 131, Luzia Mumenthaler-Stofer und Nina Laky namens 
der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 25. November 2010: 
Verkehrsberuhigung Ruopigenstrasse 
 

09.06.2011 Beantwortet 

36. 133, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion,  
vom 30. November 2010: 
Verkehrsberuhigung/Temporeduktionen in der Stadt 
Luzern, mit besonderer Berücksichtigung der Bernstras-
se 
 

09.06.2011 Beantwortet 

37. 134, David Roth und Luzia Mumenthaler-Stofer namens 
der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 1. Dezember 2010: 
Rechtlich unzulässige Abgangsentschädigung des 
Littauer Gemeinderates? 
 

16.12.2010 Beantwortet 

38. 135, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion, 
vom 3. Dezember 2010: 
Abgangsentschädigungen an Gemeinderäte Littau – ein 
Vertrauensbruch beim Steuerzahler? 
 

16.12.2010 Beantwortet 

39. 137, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion,  
vom 6. Dezember 2010: 
Zu den selbst gewährten Abgangsentschädigungen des 
Littauer Gemeinderates 
 

16.12.2010 Beantwortet 

40. 141, Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, 
vom 21. Januar 2011: 
ewl 
 

09.06.2011 Beantwortet 

41. 144, Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 7. Februar 2011: 
Veloabstellplätze Unigebäude 
 

30.06.2011 Beantwortet 

42. 145, Daniel Wettstein, vom 7. Februar 2011: 
Strassenstrich: Was sind die konkreten Anstrengungen 
des Stadtrates? 
 

30.06.2011 Beantwortet 
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43. 146, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion,  

vom 8. Februar 2011: 
„Klotz“ des Anstosses 
 

09.06.2011 Beantwortet 

44. 147, Werner Schmid und Marcel Lingg namens der SVP-
Fraktion,  
vom 11. Februar 2011: 
Kafi-Schnaps-Abgabe staatlich reglementiert! 
 

24.02.2011 Beantwortet 

45. 157, Stefanie Wyss und Monika Senn Berger namens der 
G/JG-Fraktion, 
vom 22. Februar 2011: 
Alterswohnungen der städtischen Pensionskasse 
 

30.06.2011 Beantwortet 

46. 162, René Meier, Nina Laky und Luzia Mumenthaler-
Stofer namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 28. Februar 2011: 
Wann startet der aktive Dialog zur Starken Stadtregion 
Luzern? 
 

19.05.2011 Beantwortet 

47. 175, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion, 
vom 18. März 2011: 
Wo steht die „Salle Modulable“ heute? 
 

19.05.2011 Beantwortet 

48. 178, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, 
vom 7. April 2011: 
Unklarheiten im Fall „Spitzhofkapelle“ 
 

30.06.2011 Beantwortet 

49. 201, Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 23. Mai 2011: 
Emmen schert aus – wie weiter mit der „Starken Stadt-
region“? 
 

09.06.2011 Beantwortet 

50. 202, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion,  
vom 25. Mai 2011: 
Wie steht der Stadtrat zur Emmer Gemeindeinitiative 
für Fusionsverhandlungen mit der Stadt Luzern? 
 

09.06.2011 Beantwortet 

 
 
 
 

4.2.7 Schriftliche Anfragen 
 
 
  Beantwortung Beschluss 
    
1. 37, Philipp Federer, vom 18. März 2010: 

Willkür bei gebundenen Krediten? Reusswehr- und 
Verkehrssteuerungskredit im Vergleich 
 

23.09.2010 Beantwortet 
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4.2.8 Wahlen 
 
 
  Ratssitzung 
   
1. Wahl des Präsidenten des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2010/2011 02.09.2010 

 
2. Wahl der Vizepräsidentin des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 

2010/2011 
 

02.09.2010 
 

3. Wahl der Stimmenzähler/innen des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 
2010/2011 
 

02.09.2010 

4. Wahl der Stimmenzähler-Stellvertreter/innen des Grossen Stadtrates für 
das Amtsjahr 2010/2011 
 

02.09.2010 

5. Wahl von Damian Hunkeler in die Baukommission, als Nachfolger von 
Josef Burri 
 

02.09.2010 
 

6. Wahl der Geschäftsprüfungskommission für den Rest der Amtsdauer 
2010 bis 2012 
 

22.09.2010 

7. Wahl der Baukommission für den Rest der Amtsdauer 2010 bis 2012 22.09.2010 
 

8.  Wahl der Sozialkommission für den Rest der Amtsdauer 2010 bis 2012 
 

 

9. Wahl der Bildungskommission für den Rest der Amtsdauer 2010 bis 2012 22.09.2010 
 

10. Wahl von Jules Gut in die Sozialkommission, als Nachfolger von Désirée 
Stocker 
 

27.01.2011 

11. Wahl von Ivo Durrer als Mitglied der Baukommission, als Nachfolger von 
Damian Hunkeler 
 

19.05.2011 

12. Wahl von Josef Schärli in die Geschäftsprüfungskommission, als Nachfol-
ger von Urs Wollenmann 
 

19.05.2011 

13. Wahl von Marcel Lingg in die Spezialkommission Teilrevision Gemeinde-
ordnung, als Nachfolger von Urs Wollenmann 
 

19.05.2011 

14. Wahl der Spezialkommission Starke Stadtregion 
 

09.06.2011 

15. Wahl von Lucas Halter als Vizepräsident der Geschäftsprüfungskommissi-
on, als Nachfolger von Urs Wollenmann 
 

09.06.2011 
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4.2.9 Diverses/Petitionen/Initiativen/Volksmotionen 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1. Petition 0/2009 vom 17. November 2009: 

Projektänderung beim Autoabstellplatz für Lehrperso-
nen und Pausenplatzgestaltung 
 

28.10.2010 Beantwortet 

2. Petition 1/2010 vom 19. November 2010: 
Lärmemissionen im Löwengraben, Luzern, ausgehend 
vom Knascht-Club 
 

30.06.2011 Beantwortet 

3. Volksmotion 90/2010 vom 13. Juli 2010: 
Ausarbeitung Projekt Schulhausanlage Felsberg mit 
Erhalt der Mammutbäume 
 

16.12.2010 Überwiesen 

4. Volksmotion 111/2010 vom 13. September 2010: 
400'000'000 Franken für die Autobahn, 0 Franken für 
die Fusswege 
 

24.03.2011 Als Postulat 
überwiesen 

5. Volksmotion 129/2010 vom 19. November 2010: 
Verzicht auf eine Verlängerung der Trolleybuslinie 6 
nach Oberseeburg/Büttenen 
 

27.01.2011 Abgelehnt 

6. Initiative „Luzern mit Strom ohne Atom“  
vom 5. August 2009 

09.06.2011 Abgelehnt. 
Die Volksab-
stimmung mit 
Gegenvor-
schlag findet 
am 28.11.2011 
statt 
 

7. Antrag SVP-Fraktion auf Einsetzung einer PUK rund um 
die Abgangsentschädigungen und sonstigen Sonder-
zahlungen des Littauer Gemeinderates 

25.02.2011 Abgelehnt 
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5 Geschäfte, die auf das neue Amtsjahr 2011/2012 
übertragen werden 

 
 
 

5.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten 
 
 
1. 40/2008 vom 24. September 2008: 

Reglement über das Bestattungs- und Friedhofwesen, 
Revision 
 

 Sistiert 

2. 31/2010 vom 25. August 2010: 
Bestattungs- und Friedhofwesen 
 

 Sistiert 

3. 9/2011 vom 1. Juni 2011: 
Verkauf des Grundstücks 3718, rechtes Ufer, Büttenen-
halde, Luzern 
 

 Traktandiert 
auf die Sit-
zung vom 
22.9.2011 
 

4. 11/2011 vom 13. Juli 2011: 
Liegenschaft Pilatusstrasse 22. Verlängerung und Aus-
weitung. Mietvertrag 
 

 Traktandiert 
auf die Sit-
zung vom 
22.9.2011 
 

5. 12/2011 vom 13. Juli 2011: 
Quartier- und Stadtteilpolitik 
 

 Traktandiert 
auf die Sit-
zung vom 
22.9.2011 
 

6. 13/2011 vom 13. Juli 2011: 
BZ Dreilinden Ersatzbau Häuser Rigi 
 

 Traktandiert 
auf die Sit-
zung vom 
22.9.2011 

 
 
 
 

5.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates  
 
 
 Berichte und Anträge 
  
1. 10/2011 vom 29. Juni 2011: 

Starke Stadtregion Luzern. Abschluss der Abklärungs-
phase. Übergang zur Erarbeitungsphase 

 Traktandiert 
auf die Sit-
zung vom 
22.09.2011 
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5.3 Berichte 
 
 
 Berichte  
  
 Keine 
 
 
 
 

5.4 Motionen 
 
 
  
  
1. 93, Manuela Jost namens der GLP-Fraktion, vom 29. Juli 2010: 

Erhöhung der Luzerner Wertschöpfung durch Cleantech 
 

2. 143, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, vom 4. Februar 2011: 
Bericht über die Folgen der Sparprogramme der vergangenen Jahre 
 

3. 150, Theres Vinatzer, Ylfete Fanaj und Alice Heijman namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 14. Februar 2011: 
Abschaffung der neuen Klientenbeteiligung in der Spitex der Stadt Luzern 
 

4. 170, Dominik Durrer namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 14. März 2011: 
Verbesserte parlamentarische Kontrolle: Verstärkung der Finanzkontrolle 
 

5. 191, András Özvegyi namens der GLP-Fraktion und Monika Senn Berger namens der 
G/JG-Fraktion, vom 4. Mai 2011: 
Liberalisierung der Parkplatzpflicht 
 

6. 217, Marcel Budmiger und Andreas Wüest namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 12. Juli 2011: 
Fünf Wochen Ferien fürs städtische Personal 
 

7. 223, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, vom 28. Juli 2011: 
Volksmotion soll auch Personen mit C-Ausweis zugänglich sein 
 

8. 225, András Özvegyi namens der GLP-Fraktion, vom 3. August 2011: 
Tempo 30 – für mehr Sicherheit und flüssigen Verkehr 
 

9. 227, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 18. August 2011:  
Kantonsratsgehälter gehören in die Stadtkasse 
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5.5 Postulate 
 
 
  
  
1. 138, David Roth namens der SP/JUSO-Fraktion, Manuela Jost namens der GLP-Fraktion 

und Werner Schmid namens der SVP-Fraktion, vom 14. Dezember 2010: 
Für eine bessere Diskussionskultur 
 

2. 139, Luzia Mumenthaler-Stofer namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 14. Januar 2011: 
S-Bahn-Haltestelle Schiff, Reussbühl 
 

3. 140, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion, vom 18. Januar 2011: 
Dienstleistungen für Agglomerationsgemeinden 
 

4. 152, Martin Merki namens der FDP-Fraktion und Dominik Durrer namens der SP/JUSO-
Fraktion, vom 22. Februar 2011: 
Mehr Lebensqualität – weniger Lärm im Geissmattquartier 
 

5. 153, Daniel Wettstein namens der FDP-Fraktion, Jörg Krähenbühl namens der SVP-
Fraktion und Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, vom 22. Februar 2011: 
Administrative Entlastung der Kindertagesstätten 
 

6. 154, Markus Helfenstein und Markus Mächler namens der CVP-Fraktion,  
vom 22. Februar 2011: 
Lärmschutzmassnahmen im Bereich Gütsch/Musegg/Bramberg/Reussport 
 

7. 155, Markus Helfenstein namens der CVP-Fraktion, vom 22. Februar 2011: 
Zufahrt Mercedes-Servicecenter Unterwilrain, Stadtteil Littau 
 

8. 159, Daniel Wettstein namens der FDP-Fraktion und Verena Zellweger-Heggli namens der 
CVP-Fraktion, vom 23. Februar 2011: 
Zusatzleistungen für Härtefälle in der Spitex-Beteiligung 
 

9. 160, Monika Senn Berger und Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, vom 23. 
Februar 2011: 
Zusammensetzung von Planungs- und Entscheidungsgremien für eine nachhaltige städ-
tische Entwicklung 
 

10. 161, Thomas Schärli namens der SVP-Fraktion, vom 28. Februar 2011: 
Einsatz von LED-Beleuchtungskörpern bei der Strassenbeleuchtung – erste Umsetzung 
im Stadtteil Littau 
 

11. 163, Martin Merki namens der FDP-Fraktion, vom 28. Februar 2011: 
Verbesserung der Zusammenarbeit im Bereich der Strassen- und Verkehrsplanung 
 

12. 165, Manuela Jost, vom 1. März 2011: 
Lärmschutzmassnahmen im Säli-Bruch-Quartier 
 

13. 166, Rolf Krummenacher namens der Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates,  
vom 2. März 2011: 
Volks-Zugang zum Lucerne Festival 
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14. 168, Jules Gut namens der GLP-Fraktion, vom 8. März 2011: 

Zukunft Kantonsspital – Spitalstrasse als Langsamverkehrsachse 
 

15. 171, Agatha Fausch Wespe und Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, Luzia 
Mumenthaler-Stofer und René Meier namens der SP/JUSO-Fraktion, Manuela Jost na-
mens der GLP-Fraktion sowie Andrea Mathys-Imhof, vom 16. März 2011: 
Weiterführung und Ausweitung der Basisstufe 
 

16. 182, Dominik Durrer, David Roth und Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 19. April 2011: 
Bruchquartier vom Durchgangsverkehr entlasten 
 

17. 187, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 29. April 2011: 
Politische Steuerung statt blosser Energiemarkt 
 

18. 189, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion, Josef Wicki namens der FDP-Fraktion und 
Werner Schmid namens der SVP-Fraktion, vom 3. Mai 2011: 
Keine Demonstrationen mit vorhersehbarem Verkehrskollaps mehr! 
 

19. 192, Dominik Durrer namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 5. Mai 2011: 
Zukunft Verkehrshaus-Parkplatz: Erste 2000-Watt-fähige Siedlung für die Stadt Luzern 
 

20. 194, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 5. Mai 2011: 
Schwanenplatz wieder aufwerten mit Pauli-Stele 
 

21. 197, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, Edith Lanfranconi-Laube und 
Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, Dominik Durrer namens der SP/JUSO-Fraktion, 
Manuela Jost namens der GLP-Fraktion sowie René Baumann, Sonja Döbeli Stirnemann, 
Rolf Krummenacher, Martin Merki und Josef Wicki, vom 6. Mai 2011: 
Einführung von Tempo 30 im Obergütschquartier 
 

22. 199, Andrea Mathys-Imhof namens der CVP-Fraktion sowie Luzia Mumenthaler-Stofer 
und Theres Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 18. Mai 2011: 
Quartierbus Reussbühl 
 

23. 200, Agnes Keller-Bucher namens der CVP-Fraktion, vom 20. Mai 2011: 
Erhöhtes Verkehrsaufkommen Littauerberg 
 

24. 203, Luzia Vetterli, Dominik Durrer und Theres Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion, 
vom 26. Mai 2011: 
Zwei tödliche Unfälle in einer Woche – die Stadt soll Ursachen eruieren und Massnah-
men ergreifen 
 

25. 204, Theres Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 30. Mai 2011: 
Keine Steuergelder für die Anschubfinanzierung von LucerneHealth 
 

26. 205, Marcel Budmiger namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 3. Juni 2011: 
Ein Hauch Marzili für Luzern 
 

27. 206, Markus Mächler und Franziska Bitzi Staub namens der CVP-Fraktion,  
vom 7. Juni 2011: 
Investitionen in erneuerbare Energien durch Kapitalerhöhung der ewl 
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28. 209, David Roth und Dominik Durrer namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 14. Juni 2011: 

Erneuerbare Energie nicht mehr blockieren – Bauvorschriften lockern 
 

29. 212, Jules Gut und Manuela Jost namens der GLP-Fraktion, vom 27. Juni 2011: 
Nachhaltige Quartiere 
 

30. 213, Hans Stutz und Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 27. Juni 2011: 
Für mehr Steuereinnahmen – auch zur Begleichung von Schuldzinsen 
 

31. 216, Sonja Döbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion, Markus Mächler namens der 
CVP-Fraktion, Manuela Jost namens der GLP-Fraktion und Werner Schmid namens der 
SVP-Fraktion, vom 11. Juli 2011: 
Gemeinsam die Zukunft des Tourismus in der Stadt Luzern sichern 
 

32. 218, Monika Senn Berger und Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, Ylfete 
Fanaj und Dominik Durrer namens der SP/JUSO-Fraktion, Manuela Jost namens der GLP-
Fraktion und Franziska Bitzi Staub, vom 13. Juli 2011: 
Prostitution in Luzern 
 

33. 219, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion und Martin Merki namens der FDP-
Fraktion, vom 21. Juli 2011: 
Starke Stadtregion. Im Hinblick auf künftige Verhandlungen: Griffige Zwischenbilanz der 
Fusion Littau-Luzern 
 

34. 224, Luzia Vetterli und Marcel Budmiger namens der SP/JUSO-Fraktion, Martin Merki und 
Hugo Stadelmann namens der FDP-Fraktion, Thomas Gmür, Markus Mächler und Ernst 
Zimmermann namens der CVP-Fraktion, Jules Gut namens der GLP-Fraktion sowie Stefa-
nie Wyss und Philipp Federer, vom 2. August 2011: 
Zonen für den gemeinnützigen Wohnungsbau in der BZO 
 

35. 228, Ylfete Fanaj namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 26. August 2011:  
Eine interkulturelle Abteilung in der Stadtbibliothek Luzern 
 

36. 229, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, vom 29. August 2011:  
Aufgaben des Wirtschaftsbeauftragten konsequent an nachhaltiger Entwicklung aus-
richten 
 

37. 230, Marcel Budmiger und René Meier namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 29. August 2011:  
Sicherer Schulweg während Maihof-Sanierung 
 

38. 232, Edith Lanfranconi-Laube und Korintha Bärtsch namens der G/JG-Fraktion,  
vom 31. August 2011: 
Zusammenarbeit zwischen Universität, Hochschule Luzern und Stadt Luzern durch einen 
Kooperationsvertrag stärken 
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5.6 Interpellationen 
 
 
  
  
1. 142, Verena Zellweger-Heggli, Andrea Mathys-Imhof und Agnes Keller-Bucher namens 

der CVP-Fraktion, vom 1. Februar 2011: 
Zeichen der Anerkennung für die innerfamiliäre Betagtenbetreuung 
 

2. 164, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 1. März 2011: 
Weichenstellungen für die Luzerner Bahnzukunft 
 

3. 172, Jules Gut namens der GLP-Fraktion, vom 16. März 2011: 
Dauer von Baubewilligungsverfahren 
 

4. 173, Manuela Jost namens der GLP-Fraktion, vom 16. März 2011: 
Was geschieht mit der Rückvergütung der CO2-Abgaben in Luzern? 
 

5. 176, András Özvegyi namens der GLP-Fraktion und Korintha Bärtsch namens der G/JG-
Fraktion, vom 22. März 2011: 
Markierung von durchgehenden Busspuren 
 

6. 180, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion und Dominik Durrer namens der SP/JUSO-
Fraktion, vom 13. April 2011: 
Auswirkungen der Ressourcenknappheit, auch beim Personal 
 

7. 181, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion, vom 18. April 2011: 
Definition einer „2000-Watt-Siedlung“ 
 

8. 183, Dominik Durrer und René Meier namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 19. April 2011: 
ewl Luzern: Sind unsere KundInnen zu dumm für erneuerbare Energien oder Wie ma-
chen wir Marketing gegen Ökostrom? 
 

9. 185, Marcel Budmiger namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 26. April 2011: 
Büros statt Wohnraum? 
 

10. 186, David Roth namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 26. April 2011: 
Welches Quartier bezahlt wie viel Steuern? 
 

11. 188, Theres Vinatzer und Marcel Budmiger namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 2. Mai 2011: 
Nimmt die Stadt Luzern ihre Verantwortung bei öffentlichen Beschaffungen wahr? 
 

12. 193, Luzia Mumenthaler-Stofer namens der SP/JUSO-Fraktion, vom 5. Mai 2011: 
Angebot additive Tagesschule in der Fluhmühle 
 

13. 207, Dominik Durrer, David Roth und Marcel Budmiger namens der SP/JUSO-Fraktion 
sowie Korintha Bärtsch, Monika Senn Berger und Philipp Federer namens der G/JG-
Fraktion, vom 8. Juni 2011: 
Wann setzt die Stadt Luzern den Gegenvorschlag zur Städteinitiative um? 
 

14. 211, Hans Stutz und Stefanie Wyss namens der G/JG-Fraktion, vom 24. Juni 2011: 
Zu den ungenügenden Löhnen bei Luzern Tourismus AG 
 

15. 214, Daniel Wettstein namens der FDP-Fraktion, vom 6. Juli 2011: 
Polizei – Wie weiter bei den Vollzugsproblemen in der Stadt? 
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16. 215, Andrea Mathys-Imhof namens der CVP-Fraktion, vom 7. Juli 2011: 

Hunde an die Leine 
 

17. 220, Hans Stutz und Stefanie Wyss namens der G/JG-Fraktion, vom 21. Juli 2011: 
Sportarena. Schon vor dem ersten Anpfiff: Gebrochene Versprechen 
 

18. 221, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion, vom 21. Juli 2011: 
Folgen der Luzerner Ausgeh-Meile 
 

19. 222, Werner Schmid namens der SVP-Fraktion, vom 22. Juli 2011: 
Wie viele Luzerner haben keinen Schutzraumplatz? 
 

20. 226, Edith Lanfranconi-Laube und Korintha Bärtsch namens der G/JG-Fraktion,  
vom 8. August 2011: 
Sommerbars 
 

21. 232, Ylfete Fanaj, Theres Vinatzer und Alice Heijman namens der SP/JUSO-Fraktion,  
vom 30. August 2011:  
Ältere Migrantinnen und Migranten in der Pflege 

 
 
 
 

5.7 Schriftliche Anfragen 
 
 
  
  
 Keine 

 
  
 
 
 
 

5.8 Diverses/Petitionen/Initiativen/Volksmotionen  
 
 
  
  
1.. Volksmotion 62/2010 vom 11. Mai 2010: 

Zbinden-Druckerei für kulturelle Zwecke nutzen! 
 

2. Volksmotion 63/2010, vom 11. Mai 2010: 
Schlüsselareale für gemeinnützige Zwecke sichern! 
 

3. Volksmotion 64/2010, vom 11. Mai 2010: 
Städtische Liegenschaften für soziale Zwecke nutzen! 
 

4. Initiative (StB 96/2010), vom 2. Februar 2011: 
Für zahlbaren Wohnraum 
 

5. Volksmotion 169, vom 11. März 2011: 
Kein Hochhaus im Steghof! 
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6. Volksmotion 190, vom 4. Mai 2011: 

Kein zweites Boa-Debakel durch die Wohnüberbauung  
bei der ehemaligen Butterzentrale 
 

7. Volksmotion 195, vom 5. Mai 2011: 
Die Zeit ist reif! Ja zu Tempo 30 im Obergütschquartier 
 

8. Volksmotion 196, vom 5. Mai 2011: 
Die Anzahl Anlässe (Events) in der Luzerner Altstadt sind auf das Niveau von 1999 zu 
begrenzen (Moratorium) 
 

9. Volksmotion 198, vom 12. Mai 2011: 
Kein Tempo 30 ab Einfahrt Steinhofstrasse in Obergütschstrasse 
 

10. Initiative (StB 491/2010), vom 1. Juni 2011: 
Kein Südzubringer in die Stadt 
 

11. Petition 2, vom 30. August 2011: 
Moosstrasse und Bundesstrasse ab sofort Tempo 30 

 

Luzern, 31. August 2011 
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